

97 年公務人員特種考試關務人員考試

等 別：四等考試
類 科：警察各類科、關務各科別
科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分

一、作文：

行政院於本年 6 月 12 日第 3096 次院會通過〈公務員廉政倫理規範〉及〈中央廉政委員會設置要點〉，以落實廉政理念。請以「建立廉能政府之我見」為題，作文一篇。

【擬答】：

大凡一個民族的勃興、一個國家的建立、一個軍隊的強大，乃至於家庭個人的成功，是由克勤克儉做起，天下絕無不勤不儉而能成功立業者。由此可知，勤勞與節儉是一個人生活的準繩。只因節儉的生活，可令人清心寡慾，養成廉潔之風，倘若一個人灰心於一己之笨拙，不知勤奮，沈迷於侈靡，不能儉約，那麼生既無異於時，死又無聞於世，豈不喪失人生的意義？因之，要達成美滿生活的目的，除了創建以外，更須戒浪費，祛消耗，明禮義，知廉恥。

御孫說：「儉，德之共也，侈，惡之大也。」一個人能夠儉約，自能少慾，可以直道而行，苟非吾之所有，雖一毫而不取，所謂無欲則剛。反之，奢則多慾，多求妄用。一旦匱乏，或脅肩諂笑，多方借貸，或貪贓枉法，作姦犯科。小者枉道速禍，敗身喪家。大者徇私貪墨，動搖國本。孔子說：「以約失之者，鮮矣。」乃在說明節儉是培養高尚人格之原動力。

古有明訓：「勤能補拙，儉以養廉」，勤儉不但可以彌補個人智慧、財用之不足，並且可以提高品德阜厚民生。是以，就個人而言，是生活上應有的美德；就國家民族來說，是富強康樂的根基。個人勤儉，是成大功、立大業的本源；全社會的勤儉，是民族勃興、國家建立的條件。有道德的人，都是從節儉中來的。為官之人，生活節儉，少私寡慾，就不會存非分之想，不致被財物所役使，可以直道而行，有所不取，有所不為。這樣，自然就具備「廉德」了，能夠清廉自持、奉公守法，養成廉潔的美德。在道德層次上，可以延長社會生命；在經濟意義，可以節約增產。尤其今日，我國正在步上開發國家之林的艱難時期，人力、財力、物力都必須善加支配。全體國民必須戒奢戒惰，刻苦自強，才能平時養成簡單樸素生活習慣，戰時發揮克難忍耐奮鬥精神。基於此，依個人之見，當由下列幾個方向加以著手，以步上正軌：

一、人格修持

古之官箴，都諄諄以「清廉」、「寧靜淡泊」為訓，勉人要擺脫名利韁利鎖，以達到清明澄澈的境界。公務員是受國家的俸祿，有種種福利，同時職位有保障，升遷有制度。在這一條件下，所要求於公務人員的，就是清廉，心無旁騖；不貪圖絲毫私利，則自然會廓然大公。

二、道德勇氣

「無欲則剛」，站在國家利益、大眾利益的立場上，與紛爭沓來的民間謀私利的企圖奮鬥，這就是富貴不淫、威武不屈的道德勇氣。今天大多數的公務員，是清廉的、公正無私的。但常在民意代表、上級主管、利益團體、黑道勢力等的壓力下屈從，不能堅立場，奮鬥到底，便是缺乏道德勇氣之故。

三、法紀維護

法律是共同遵守的行為規範，如有逾越，必致秩序大亂。依據法令規章，不通融、不例外，就已盡了公務員應盡的責任。今天社會上各種違法事件叢生，如偽劣藥品、環境污染、違章建築等等，固不一定是徇私，但公務員未盡到維護法紀的責任，以致坐令猖獗，則是一大惡竅。

四、知識充實

公務員制定公共政策、從事公共建設、處理公共事務，還須要創新的能力、正確的判斷、前瞻的目光、恢宏的氣度，此則有賴於不斷的充實知識。世界在迅速進步中，各種新觀念、新知識、新技術、新方法層出不窮。如果抱殘守缺、孤陋寡聞，處理公務，不能適應時代潮流，領導社會進步，則即使奉公守法，也難以符合體利益的要求，仍不能算是盡了公務人員的責任。

公職王歷屆試題 (97 關務特考)

綜合以上所述，建立廉能政府是全民衷心的期望，其可端正官風、淨化人心，凝聚民心，糾合民力，先賢諄諄教誨人們：「臨財莫如廉」，此誠是一番行為之圭臬，亦揭櫫了明哲保身之道。

二、公文

試擬法務部致所屬各檢調機關函：主動積極偵辦不肖業者哄抬物價、囤積居奇、居間壟斷等不法案件。

【擬答】：

檔 號：

保存年限：

法務部 函

地址：00000 臺北市○○區○○路 00 號

聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、E-mail)

00000

臺北市○○區○○路 00 號

受文者：臺北市調查局

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○字第 00000 號

速別：

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：主動積極偵辦不肖業者哄抬物價、囤積居奇、居間壟斷等不法案件。。請 確切辦理。

說明：

- 一、近年來，不肖業者哄抬物價、囤積居奇、居間壟斷等情事，層出不窮，始終是社會的之沉痾，造成百姓之心理不安，消費行為產生差異，為戡除此不良積習，本部爰通令所屬各相關單位，配合執行此項命令。
- 二、施行本工作之要務，目的在保持貨暢其流，翦除少數不肖商人之牟取不當利益的劣行，以還予社會大眾無虞恐懼、不被剝削的正常生活。

辦法：

- 一、即日起，爰請所屬各檢調機關嚴厲依法執行本專案，以掃蕩商場之蠹蟲，針對囤積日常用品者予以追蹤、逮捕，絕不寬宥，以達恫嚇之效，保障民眾權利。
- 二、杜絕一切關說、徇私等情事，恪行本法工作要項，倘經發覺有替人說項以規避懲罰者，一律依法嚴辦，以示本部執法之決心。

正本：所屬各檢調機關

副本：

部長 ○○○(蓋簽字章)

乙、測驗部分：

(D) 1. 下列文句，沒有錯別字的是：

- (A) 人們生活於城市文明的塵埃中，烏煙漲氣，爾虞我詐
- (B) 打開電視，新聞報告又是充滿八卦，這種虧人隱私的作法實在不應該
- (C) 名模風姿卓約，推銷商品，銷售長紅
- (D) 別以為借貸無傷大雅，當這種行為養成習慣，將陷於無底深淵

(B) 2. 下列選項中，「」內的成語使用不正確的是：

- (A) 人生在世，有如「一場春夢」，不須計較
- (B) 波濤洶湧，船行於上，令人「目眦盡裂」
- (C) 阿里山朝暉夕陰，「氣象萬千」，遊人莫不神往

公職王歷屆試題 (97 關務特考)

(D)置身繁華都會，猶如「籠鳥檻猿」，難以自在

放眼如今的流行，男裝與女裝互相假借轉注，結果是豐富了彼此的服裝語言：男裝少去桎梏自己的僵硬，女裝多出肯定本身的直率。(平路〈服裝的性別辯證〉)

(D) 3. 文中「男裝與女裝的互相假借轉注」，以下解讀何者不是：

- (A)女裝流行男裝的款式
- (B)男裝設計從女裝中獲取靈感
- (C)服裝可視為一種語言符號
- (D)男裝界與女裝界的資金互惠

(C) 4. 下列文句，沒有錯別字的是：

- (A)物競天擇，適者生存
- (B)眼光放遠，切莫固步自封
- (C)謝謝你如此大費周章地幫我
- (D)落榜後，我立誓捲土重來，所以發奮忘食，埋頭苦讀

(B) 5. 「鴻鵠之志」的意思，與下列何者相近？

- (A)胸有成竹
- (B)壯志凌雲
- (C)風起雲湧
- (D)唯我獨尊

(D) 6. 下列對話中的稱謂用語，何者完全正確？

- (A)「請問令尊在家嗎？」「愚父剛出門。」
- (B)「請問令弟今年考上那所學校？」「家弟今年考上建國中學。」
- (C)「請問寒舍那裡？」「我府上台中。」
- (D)「令媛是否已許配他人？」「小女尚待字閨中。」

那已經是太古時的事了，當時發生過大洪水（那或許是諾亞方舟的洪水吧），很多人溺死，會游泳的人也被濁流吞噬了，是人類的大滅亡。幸虧有兩個人倖免於難，那是一對兄妹。因為當時這兩個兄妹正坐在波庫波庫上，波庫波庫是蕃語為搗麻糍用的長形的木臼，這個波庫波庫在水上漂流，從南流向北邊，兄妹倆很惶恐。不久水退了，他倆漂流至現在波庫波庫社的社址，兄妹竟結為夫妻，他們的子孫便是現在波庫波庫社的社眾。（龍瑛宗〈薄薄社的饗宴〉）

(C) 7. 根據文中所述，下列選項那一個不正確：

- (A)人類遠古時代曾經歷大洪水
- (B)「波庫波庫」相當於洪水時避難的「諾亞方舟」
- (C)人類的大滅亡乃在於兄妹結為夫妻
- (D)這是關於原住民祖先來源的神話傳說

電腦當機的感覺，我完全能體會。

一開始抓準是夏季提早來，

滿樹的蟬聲，滿耳的蟬聲，

滿腦的蟬聲，

天氣突然熱起來，

身體開始冒冷汗。

沒注意間，猛然冬季一也一來了，

身體開始超畏寒。

螢幕上面，

出現一條一條閃著閃著，

霧般的線條，

越來越模糊，

開始感覺暈眩。

（譯自李勤岸之台文短詩——當機）

(D) 8. 上面這編短詩，你（妳）覺得下面那一個名字最恰當？

- (A)夏天已來
- (B)寒冬逼近
- (C)螢幕故障
- (D)衰老方知

公職王歷屆試題 (97 關務特考)

從十九世紀末期至二十世紀初期，於先進資本主義國家中產生了普及於整體社會的大轉換，最初開始變化的是工業產品的生產技術。在美國，因為泰勒等的管理學，首先確立了零組件標準化與流程作業方式等所謂的大量生產技術，而使勞動生產性提高。儘管這種大量生產技術的確立，但是勞資關係的轉變卻是極其遲緩，先進國家的薪資漲幅不大，因此大量生產的產品要普及於勞工階級自然碰到界限，因為需求不足就成為其中一個主要原因而使得 1929 年發生世界大恐慌，這個大恐慌就給予世界經濟帶來很大的損害。

(D) 9. 由以上所述可知，1929 年的世界大恐慌，如果從經濟的因素來看，其發生的整體原因可歸納為：

- (A) 因為泰勒等的管理學確立了零組件標準化與流程作業方式
- (B) 大量生產技術確立
- (C) 勞動生產性提高
- (D) 薪資漲幅不大，需求不足，致使供給過剩

美國國民開始對霍姆斯法官關心，是在他已達八十歲時，他們稱他為偉大的反對論者。霍姆斯強烈表示不是保障我們所同意的思想有自由，而是保障我們所憎恨的思想有自由，他說縱使幾個犯人逃走，但比起政府扮演卑劣的角色，其弊害較少。

他主張只要法律沒有明白清楚地違反憲法，就不應以法官的判斷為基礎而下違憲判決。他說憲法根本上是以不同意見的所有人為對象而被制定的，他更說一般的命題並不是能正當地解決特定事件。

霍姆斯徹底的用懷疑的眼光來思考法律問題，使司法過程豐富，而且使司法過程接近真實思考的場域，這種精神不斷受到尊敬。

(D) 10. 由以上所述無法導出下列那一個敘述？

- (A) 憲法最大的目的在保障社會少數的意見
- (B) 對於法律問題的思考，他是懷疑主義者
- (C) 公權力的濫用比社會的犯罪會帶來更大的惡果
- (D) 霍姆斯是個人性本善論者